

# 用心做好民生“食”事

## 新会57个老年助餐服务点织密幸福保障网

记者  
走基层



▲粤喜社区厨房菜品丰富。

昨日,记者从新会区民政局获悉,目前,全区已建成57个老年助餐服务点,涵盖39个政府建设的长者食堂及助餐点、12家社会餐饮企业、6家养老机构对外开放食堂,实现11个镇(街)全覆盖,为老年人搭建起触手可及的“餐桌民生网”。

文/图 江门日报记者 冯瑶君  
通讯员 新民宣

### 提供暖心服务 为长者带来便利

早上到圭峰山脚下健身,中午到社区长者食堂享受价格实惠的午餐,下午再到北门公园遛弯……如今,越来越多会城街道北门社区的长者感受到“15分钟社区生活圈”带来的便利。北门社区长者食堂是新会首批建设的长者食堂之一,于2013年正式运营,每天午餐时间有50多名长者用餐。“食堂向社会开放,有的是长者,有的是社会人员。餐单会结合老人家和营养师的意见调整,每两周更换一次套餐,既可口又营养。”负责管理北门社区长者食堂的社工林美娟告诉记者。

“持续关爱一老一幼”是新会区2025年十件民生实事之一,老年助餐



北门社区长者食堂是新会区首批建设的长者食堂之一,每天午餐时间有50多名长者用餐。

服务扩面提质正是其中的关键抓手。据新会公安分局2024年12月底发布的数据显示,全区60周岁及以上户籍老年人达198050人,占总人口比例25.9%。随着人口老龄化程度的不断加深,空巢、独居、留守老人的“做饭难”“吃饭难”问题愈发突出。为此,新会区精准施策,着力构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,让有需求的老年人在“家门口”就能吃上热乎饭、放心饭。

今年,新会区大力打造“葵乡银龄爱心餐桌”惠民项目,采用政府引导、企业参与的模式,组织区内优质餐饮企业以自身让利的方式,为长者提供暖心餐饮服务。

新会区积极发动粤喜社区厨房、邑喜庄园、德信靓汤(东庆北路店)、景信靓汤、百美云吞(朱紫店)、秋叶面包、益益烧味、巴贝高餐饮等社会餐饮企业参与老年助餐服务。企业积极响应倡议,主动加入爱心企业行列,用实际行动传递社会温情。60岁或以上长者凭本人有效身份证件(居民身份证、港澳台身份证、居住证等)即可享受就餐优惠。

“2024年,全区政府运营的长者食堂及助餐点服务约29.7万人次,2025

年上半年服务约15.3万人次。”新会区民政局工作人员表示,随着全区老年人助餐服务点越来越多,越来越便利,预计今年老年助餐服务人数将远超30万人次。

### 多种供餐模式 破解助餐服务难题

从解决“吃饭难”到追求“吃得好”,新会区以57个老年助餐点为支点,用暖心“食”事托起老年人的幸福晚年,让民生福祉更有温度、更接地气。

作为全区首批社会餐饮企业老年助餐试点,粤喜社区厨房在服务社区居民的同时,将业务范围延伸到满足老年人用餐需求上,每天推出超8种适合长者口味的菜品供长者选择。同时,长者还可以享受8折优惠的称重自选套餐。符合政府补贴条件的长者最低只需要支付2元就可以就餐。粤喜社区厨房负责人赵刚表示,目前粤喜社区厨房在会城已经开了2家,计划今年新增3家,“老年人现在已经成为我们最大的消费群体”。

双水镇是新会区人口大镇,目前已开设4个长者食堂,由会城一家餐饮公司统一负责配送餐食,每天约有100

位长者前来就餐。今年5月底,双水镇首个社会餐饮老年助餐试点在巴贝高庄园酒楼投用,为60岁以上老人提供5款套餐,13元左右即可吃饱吃好。而2021年9月运营的亚太森博沙路长者食堂,每日服务近40位长者,主要覆盖双水镇沙路村60岁以上特殊困难群体,餐费由个人、政府和亚太森博纸业有限公司共同承担。

经过多年探索,新会区老年助餐服务形成了多样化供餐模式,精准匹配不同镇街需求。自建厨房模式,如罗坑镇利用养老服务场地自设厨房,委托社工机构运营,每日现场烹饪新鲜餐食;养老机构辐射模式,沙堆镇、大鳌镇等由养老机构食堂集中配餐至助餐点;会城街道部分养老机构食堂对外开放,打造“15分钟养老服务圈”;爱心厨房配送模式,会城街道创新“集体配送+助餐点+入户”三级模式,由爱心厨房统一配餐;餐饮企业供餐模式,大泽镇、双水镇等委托第三方餐饮公司专业配送;社会餐饮爱心助餐模式,发动餐饮企业推出优惠套餐、折扣等,惠及更多长者,如会城街道粤喜社区厨房、秋叶面包、三江镇古井仔益烧味、崖门镇钻粉围底餐饮店等。

## 新会区农村供水“三同五化”改造提升工作显成效 让农村群众“喝好水”

农村饮水安全涉及千家万户,既是民生工程,也是民心工程。近日,记者从新会区水利部门获悉,目前,新会区农村供水“三同五化”(城乡供水同标准、同质量、同服务和规模化发展、标准化建设、一体化管理、专业化运作、智慧化服务)改造提升工作进展顺利,农村饮水维修养护工程基本实现全覆盖,老旧农村供水管网更新改造加快推进,有效改善供水“跑冒滴漏”现象。全区水厂均已实现标准化、规范化管理,农村供水水质达标率与城区水质达标率相当,初步形成农村供水“三同五化”新格局,45万农村群众实现从“喝上水”变为“喝好水”。

江门日报记者 钟珍玲

### 统筹推进 探索“县域统管”

改善农村饮水环境,提升农村居民的生活质量,一直是新会区民生工作的重点内容。早在2017年,新会区就印发《新会区城乡供水一体化工作方案》,全力推进城乡供水一体化工作。

2022年,新会区被确定为广东省农村供水“三同五化”改造提升工作示范县。为扎实推进农村供水工作,新会区坚持高位引领,成立新会区农村供水“三同五化”改造提升工作领导小组,印发《江门市新会区农村供水“三同五化”改造提升工作方案》,明确部门职责,形成工作合力,通过开展城镇供水设施增效扩容、旧有管网改造和智慧化供水建设,推进农村供水设施进一步改善。

在推进城乡供水一体化的基础上,新会区积极探索农村供水县域统管工作,制定并印发《新会区农村供水县域统管实施方案》,明确由新会公用集团对全区14宗集中供水工程实行统管。新会公用集团根据方案要求,有序开展供水设施升级改造、管网改造、强化农村供水设施管护机制等工作,不断改善农村供水水质。

截至2024年底,已累计投入超10.3亿元,高标准推进源水厂升级改造、万亩水厂升级改造以及各镇级水厂维修养护建设,另投入1.48亿元实施供水设施升级改造157宗。通过实施供水设施增效扩容和管网升级改造,新会农村地区供水水质、水量得到进一步改善,同时,农村供水统一调度能力得到提高,为统管单位开展优质服务全覆盖奠定坚实基础。

“自从家里通了自来水,水质好了,随用随有,再也不用担心供不上

水,幸福感更强了。”司前镇山顶村去年全面更新了供水设施,村民林伯感受颇深。

### 科技加持 推动管护智慧化

管网升级是基础,长效管护是关键。为进一步提高农村供水信息化、智慧化服务水平,新会区以需求为牵引,以科技创新为切入点,高标准建成并投用“新会区农村供水智慧管理信息平台”,进一步提升农村供水智慧化监管与服务水平。

来到新会公用集团,农村供水管理“一张图”大屏尤为醒目,这个专业运维监管平台正是新会区提升农村供水服务水平的“功臣”。据介绍,该平台整合全区10个饮用水源地、14宗农村集中供水工程基础数据,形成农村供水管理大图,实现数据互联互通;搭建8大管理模块12项功能,对取水、制水、供水、用水全流程实行动态监测,实现从“源头”到“龙头”的水生命全周期数字化管理;依托水文、气象预报信息耦合应用,结合水量预测模型,建设农村供水预报、预警、预演、预案功能,为供水工程抗早保供提供决策支持。

依托各类信息平台,新会区创新打造农村供水“监管+服务”一体化模式,建立移动办公端,实现“口袋中控室”功能,监管单位可随时随地查看农村工程运行状态,并下达指令,提升监管效率。在日常工作中,水务工作人员用一台手机就可以实现随时随地办公,及时获取并解决用水户诉求,实现听民声、解民忧。

今年,新会区计划进一步完善智慧平台等功能,通过在供水管网中加装监测设备,实现管网漏损率在实时监测,进一步强化农村供水智慧化监管能力。

## 会城街道同庆社区推进防蚊灭蚊工作 28盏灭蚊灯 小区“上岗”守护居民

昨日,记者走进会城街道同庆社区保利西海岸云海轩看到,小区内绿意盎然,花卉、灌木与草坪巧妙搭配,打造出层次丰富、错落有致的景观,为居民提供了充足的绿色休闲空间。下午5时30分,小区20栋、13栋、25栋的园林区域内,三盏灭蚊灯准时开启。紫色灯光不断吸引蚊虫靠近,随之传来“噼里啪啦”的电击声。

为有效降低蚊媒传染病传播风险,连日来,会城街道同庆社区的保利西海岸、方圆、金禧花园等小区陆续装上户外灭蚊灯,为居民织起一道防护网。

文/图 江门日报记者 冯瑶君

“保利西海岸云海轩总建筑面积达55万平方米,其中绿化面积6.7万平方米。”小区物业中心经理杨亮表示,丰富的绿植美化了环境,却也为蚊子提供了栖息场所,给蚊媒传染病防控带来不小挑战,因此,小区物业花费7000多元,安装了7盏插电式灭蚊灯,经过一段时间的试运行,小区蚊虫数量明显减少,赢得居民好评。“蚊子对紫色光特别敏感,灭蚊灯正是利用这一点‘精准诱蚊’,再通过电击将其消灭。”杨亮表示,后续还将加大投入,在小区科学增设灭蚊设施,为居民筑牢健康防线。

在方圆的云山诗意花园、贝沙湾小区,灭蚊灯被安装在人行道、垃圾收集站及游乐设施附近。每盏灯顶部都配有太阳能光伏板,灯光亮度还可调节,既环保又实用。方圆项目物业服务经理段青青介绍,方圆在管小区共安装了18盏太阳能灭蚊灯。白天,光伏板将光能转化为电能储存在锂电池,到了傍晚,灭蚊灯自动开启,无须外接电源,真正实现“零能耗”运行。

金禧花园有1000余户居民,小区内的3盏灭蚊灯已“上岗”一周,分别安装在小区大门口花池、中间游乐场和东面篮球场。小区物业中心经理刘宇介绍,除了灭蚊灯,小区物业还在每栋楼的电梯轿厢内放置驱蚊花露水,

供居民免费取用,用完后归还即可。同庆社区党支部书记李国华介绍,作为圭峰新城目前最“年轻”的社区,近期的绿植美化了环境,却也为蚊子提供了栖息场所,给蚊媒传染病防控带来不小挑战,因此,小区物业花费7000多元,安装了7盏插电式灭蚊灯,经过一段时间的试运行,小区蚊虫数量明显减少,赢得居民好评。“蚊子对紫色光特别敏感,灭蚊灯正是利用这一点‘精准诱蚊’,再通过电击将其消灭。”杨亮表示,后续还将加大投入,在小区科学增设灭蚊设施,为居民筑牢健康防线。

“灭蚊工作需要社区组织力、物业执行力的紧密结合,更离不开居民的积极配合。只有大家共同参与,才能真正实现灭蚊防病、家家受益。”李国华说。



在保利西海岸云海轩,灭蚊灯成为守护小区的“卫士”。

## 开渔后,大量鱼虾“上岸” 食客为那一口“鲜”而来

昨日,记者在崖门渔港嗅到一股浓郁而诱人的“鲜”气,今年开渔后出发的渔船已纷纷回到港口,从辛勤的渔民、喧嚣的市集到饕客云集的餐厅,一首海洋丰收交响乐在葵乡大地奏响。

文/图  
江门日报记者 任晓盈

▶老渔民利叔展示新鲜渔获。



就会有更多品种的海鲜回来了。”老渔民利叔在崖门渔港收渔多年,他表示,现在,出海作业仍要看天吃饭,“希望大家每次出海都能平平安安,鱼虾满仓!”

“我和老公每天凌晨3点就出海捕鱼了,赶在中午回来,然后分拣好渔获,部分卖给食肆,部分留着自己摆摊卖。”渔民陈姨说。傍晚时分,不少下班的群众围着陈姨的小摊档挑选海鲜。“全都是今天新鲜捞回来的!”“这种鱼清蒸最好吃!”……日复一日的辛劳没有减弱陈姨的热情,“新鲜”“一手货”是陈姨最大的叫卖底气。

### 海鲜涌向市场 市民争先“尝鲜”

来自海洋的“鲜”气最快弥漫开的地方,无疑是各大海鲜市场。走进人头攒动的悦洋市场水产专区,只见每一个档口的海鲜池里氧气泵“咕嘟”作响,池水

清澈,各类生猛海鲜应有尽有。经过3个多月的休养生息,海洋资源得到有效补充,市场里的海鲜不仅品类丰富,肉质也格外肥美,饕客们期待已久的尝鲜黄金期已经到来。

活蹦乱跳的虾,膏体饱满、钳子粗壮的蟹,还有各种被精心分类的海鱼——色泽鲜艳的东星斑、威风凛凛的石斑鱼、体形硕大的龙趸、花纹独特的老虎斑……令人应接不暇。

“多了很多品种,价格也便宜了不少!”“市场里,档主陈女士一边手脚麻利地为顾客称重、装袋,一边介绍着。记者看到,一些供应量迅速增加的品种,价格甚至直线下滑。”像濠洲虾,现在比开渔前起码便宜了20块钱以上,买的人特别多。”陈女士补充道。

市民黎女士提着刚买的一袋鲜虾,笑容满面地说:“开渔了,今天特意过来买点新鲜的海货回家,就吃它原本的鲜甜味!”像黎女士这样的街坊不在少数,

他们的到来让市场各个档口的生意都比平日红火数倍。

然而,也有档主指出,受近期台风天气的影响,出海作业和海鲜运输环节受到一定的制约,导致部分海鲜的供应暂时未能完全跟上,价格因此并未如预期般大幅下降,甚至略有上浮,以花蟹、花甲为例,比休渔末期的价格还稍高一点。此外,部分冰鲜品种,如马头鱼、黄鱼、鱿鱼、红衫鱼等,因其对渔船设备和保鲜要求不同,大量上市还需要一定时间,目前价格与开渔前相差无几。

但档主们普遍对未来一两周的行情保持乐观。“等出海的船都回来了,大量海产品上市,选择更多,价格肯定会更便宜。”陈女士说。

### 饕客云集 烟火气升腾

开渔带来的“鲜”气,最终在大大小小的海鲜餐厅、大排档化作升腾的锅气。8月16日是开渔日,正值周末,以海鲜闻名的崖门渔港周边食肆人气爆棚。“周末开渔后,慕名而来吃海鲜的食客比平时翻了几番,以周边城市的食客为主。有的食客还早早预订包厢,就是为了那一口‘鲜’。”腾成酒楼相关负责人梁小姐说道。

蒜蓉蒸扇贝、椒盐濠洲虾、清蒸龙趸、姜葱炒螃蟹、白灼海虾……一道道极具粤式风味的海鲜佳肴最能刺激食客的味蕾。梁小姐告诉记者:“我们跟出海作业的渔民保持密切联系,确保稳定供货,有时,他们在海上捞到了‘好货’,也会第一时间问要不要留给我们。”

对于食客而言,开渔季到海鲜餐厅大快朵颐,最是享受。“自己在家做,总觉得会浪费了这么好的食材,还是来这里吃最放心,味道也最正!”在崖门渔港附近的翠翠餐厅里,一位正在吃螃蟹的游客笑着说道。餐厅里的其他食客同样吃得酣畅淋漓。